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110年度自學進修普通型高級中等學校畢業程度學力鑑定考試試卷 

科目：社會學科 
注意事項： 

1. 試卷上不得書寫與答案無關之文字符號圖畫，違反者以零分計。 

2. 答案請寫在試卷各題答案格內，寫錯不計分。選擇題答錯不倒扣。 

3. 請於虛線上方填寫准考證號及姓名。 

一、 選擇題：（40題，每題 2.5分，共 100分） 

(   )1. 依據我國現行的《公民投票法》，下列何者不是地方性公民投票的適用事項？ (A)嘉義市小班教學政策  (B)苗栗
縣地方自治法規 (C)雲林縣政府年度預算 (D)高雄市設置博弈特區計畫。 

(   )2. 小智在全國網球競賽奪冠，得獎感言：「從小看哥哥在網球比賽中奮戰的精神，便期許自己要向他看齊。」根據
米德的人格發展理論，請問哥哥是小智的何種對象？ (A)概化他人 (B)重要他人 (C)次級團體 (D)鏡中自我。 

(   )3. 某國政府規定，收成時節每人需依個人所得繳納穀物，並設立公共穀倉儲存，如果有饑荒發生時即開倉賑濟。某
國政府的作法與目前我國哪一項措施相近？ (A)補助中低收戶的老人裝假牙 (B)身心障礙者可申請輔具補助 (C)

提供遊民臨時性的安置場所 (D)強制國民加入全民健康保險。 

(   )4. 在我國已當選不分區及僑居國外國民的立法委員，若因故被所屬的政黨開除了黨籍，則下列何者為後續最可能的
發展結果？ (A)該名立法委員將成為無黨籍立法委員 (B)該名立法委員席次必須重新辦理改選 (C)由該政黨全
國不分區立委名單中遞補 (D)由其所屬政黨重新推薦優秀黨員接任。 

(   )5. 美國聯準會(Fed)今年來第三度升息，並重申明年將持續調升。請問下列何者與美國聯準會所採行之政策效果較
為類似?  (A)調降個人綜合所得稅率 (B)在公開市場買回債券 (C)調高重貼現率 (D)調降銀行存款準備率。 

(   )6. 2008 年某國因中國毒奶粉事件蔓延，普遍影響消費者購買毒奶粉的意願。受上述事件的影響，該年其替代品「國
產鮮奶」，因確定無汙染而大受歡迎，請問當時市場「國產鮮奶」的供需圖形可能會產生下列哪一種變化？（虛
線為事件發生後新的供需線）。 

       (A)   (B)   (C)   (D)  
(   )7. 若世界僅由甲、乙兩國組成，且甲國生產所有商品的效率皆比乙國的水準高。請問以機會成本的觀點而言，有關

甲、乙兩國生產以及貿易的敘述何者正確？ (A)甲國出口所有產品到乙國 (B)甲、乙兩國不會出現國際貿易 (C)

甲、乙兩國依比較利益專業分工後的自由貿易會有雙贏的可能 (D)甲國生產所有商品均具比較利益。 

(   )8. 下列何種行為，依我國《刑法》得減輕其刑？ (A)小傑於 19 歲時，因車禍喪失聽力及語言能力後，犯傷害罪 (B)

小葉自 18 歲開始，加入幫派，成為詐欺罪共犯 (C)小王 30 歲，故意吸毒，計畫神智不清後殺人 (D)老張為 95

歲，犯毀謗罪。 

(   )9. 下列何者適用《消費者保護法》的七日猶豫期，解除契約無須說明理由及負擔任何費用?  (A)小米在網路訂購客
製化彌月蛋糕 (B)小華與建設公司簽訂預售屋買賣契約 (C)小戴在電視購物台購買的美妝產品 (D)小葉到電信公
司辦理手機門號續約。 

(   )10. 右圖為某公司針對工作時間調整所做的民調結果，下列敘述何者正確？ (A)屬於鐘型曲線，表
示員工對於工時調整意見有很大的共識 (B)屬於雙峰型曲線，表示員工對於工時調整意見有很
大的分歧 (C)屬於單峰型曲線，表示員工對於工時調整班意見有很大的分歧 (D)屬於 U 型曲線，
表示員工對於工時調整意見有很大的共識。 

(   )11.「X 分鐘看完 XX 電影」走紅的 YouTuber 網紅，曾因涉嫌「改作」影片遭檢方起訴。請問該網紅違反何種法律?  

(A)專利法 (B)商標法 (C)海商法 (D)著作權法。 

(   )12.《家庭暴力防治法》所界定的家庭成員，包括下列各成員及其未成年子女：(甲)配偶或前配偶；(乙)現有或曾有事
實上之夫妻關係、家長家屬或家屬間關係者；(丙)現為或曾有直系血親或直系姻親；(丁)現有或曾為四親等以內
之旁系血親或旁系姻親。請問下列何者間之暴力行為屬該法的管轄範圍？ (A)同住之房東與房客 (B)同居男女
朋友 (C)大學同寢室之室友 (D)堂叔與表姪子間的暴力。 

(   )13.十九世紀初有位政治人物，在拿破崙帝國瓦解後，代表他的國家主導維也納會議，該會議的結果大致恢復歐洲傳
統君主國家的政治體制，維護各國的勢力均衡為原則。此人為何？ (A)馬克思(B)俾斯麥(C)梅特涅(D)加富爾。 

(   )14.這是繼文藝復興更進一步的一個世俗化運動，他們的世界觀較前人更富世俗性，其對現世的關懷更為濃厚，反教
會與貴族的立場甚為明顯。它表現中產階級的價值觀，反映知識份子社會地位持續的升揚。請問上文所提的「世
俗化運動」所指為何？ (A)宗教改革 (B)科學革命 (C)啟蒙運動 (D)工業革命。 

(   )15.武則天好佛，但不少朝廷大臣、知識分子痛斥佛教為「夷狄之教」。曾任宰相的韋嗣立上諫武后：「臣竊見比者營
造寺觀，其數極多，皆務宏博，競崇環麗，大則費一二十萬；小則尚用三五萬餘，略計都用資財動至千萬。」根
據上述資料，韋嗣立是站在何種觀點反對佛教？ (A)國防軍事 (B)倫理道德 (C)民生經濟 (D)思想文化。 

(   )16.某回憶錄提到：「現在這裡也豎起了一個巨大的煉爐，夜晚火光沖天，嘈雜的人聲在距它三百碼外的我的住房都
可以聽到。我們家的炒菜鍋和所有其他廚房內的鐵家當都被扔進了這個爐子。但這並不影響我們吃飯，因為我們
不需要它們了。不成文的規定不允許各家自己做飯，大家都必須到食堂搭，但是這煉爐總也填不滿。」請問，以
下的「時地事」何者最有可能是描述中的內容？ (A) 1926 年廣州的二五減租 (B) 1958 年四川一帶的人民公社  

(C)1967 年在北京的文化大革命 (D)1980 年改革開放下的珠海經濟特區。 

(   )17.1936 年國民政府進行「剿共」行動，共軍一路對抗逃亡至陝西，但某事發生後，國民政府停止對共作戰，且進一
步收編共軍，轉而合作對抗日軍。請問某事為？ (A)濟南事件 (B)九一八事變 (C)一二八事變 (D)西安事變。 

(   )18.今天我們可以在廈門海灣的鼓浪嶼、福州倉山區的中州島、寧波在城外江北的外灘、上海在城北的黃浦江岸，都
可以發現大量的西式洋房、教堂和領事館等建築，與中國傳統四合院的城鎮有著不同的風貌。這些洋樓最早出現
的原因應是：(A)鴉片戰後開放五口通商，允許外人進入 (B)英法聯軍後開放公使駐京，成立大使館 (C)自強運動
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開始西化，大量模仿外國文物 (D)太平天國基督教立國，統治地廣設教堂。 

(   )19.「他」強烈質疑羅馬教廷藉贖罪券斂財，故在日耳曼地區發動宗教改革，最終影響全歐洲，促成基督新教的興起。
請問，「他」是？ (A)喀爾文 (B)亨利八世 (C)茲文里 (D)馬丁路德。 

(   )20.某個時代的執政者將全國人民分成四個階級。在考試上，讀書人必須考三場，即使進士及第後，也只能充當「輔
佐」的官吏；在法律方面，如果誤殺統治階級的人民，不僅在處以死刑，還要付「燒埋銀」；軍事上則不能擁有
兵器、馬匹，也不能狩獵、習武、集會，甚至連夜間點燈、行路也要受到管制。請問：這最可能是哪個朝代？造
成的原因為何？ (A)周代，封建制度下各階級的權利、義務不同 (B)魏晉南北朝，北方胡漢融合下的漢人處境 (C)

唐代，安史之亂以後的嚴「夷夏之防」措施 (D)元代，種族歧視政策所造成的結果。 

(   )21.中國過去某一朝代的宰相是採委員制，將相權分別操掌於幾個部門，由許多人來共同負責，凡是政令必須經各部
門的會議而決定，皇帝不應該直接發布命令。曾經發生過皇帝不想經過政府部門自己下達人事任派的詔令，但覺
得難為情，就把裝詔令的封袋斜封，結果皇上私下冊封的官，就被戲稱叫「斜封官」。這個朝代應是： (A)秦代 

(B)唐代 (C)元代 (D)明代。 

(   )22.今日的印度領土範圍已不同於二十世紀初的印度，請問：下列哪一個因素是造成印度分裂成印度、巴基斯坦、孟
加拉、斯里蘭卡等國的主因？ (A)商業利益衝突 (B)種族歧視嚴重 (C)資源分布不公 (D)宗教信仰分歧。 

(   )23.有學者認為「中國歷史的統一不能以血統著手而要看文化高低，文化低的要服從文化高的，文化最高的就是漢人
的士族，要統一各種不同的胡族，就要推崇漢化，推崇漢化就要推崇士族，但當時漢人士族隨政權渡江，漢人正
統在南方，如果不攻打南方，就不能取代漢人正統地位，也就不能降服其他各胡族，因此打敗南方，推行漢化，
方可統一胡漢。」上述是在說明： (A)王導輔佐東晉政權的理由 (B)北魏孝文帝漢化的背景 (C)符堅發動淝水之
戰的動機 (D)蒙古發起三次西征的原因。 

(   )24.過去臺灣曾舉行一場集會，主持的長官對在場代表發表和平演說完畢後，會送給每位與會的代表他職務的象徵物：
一件黑色天鵝絨長袍、一把頂部鑲有 V.O.C 記號銀色紋章的藤杖，和一面橘旗；然後與會代表呈上檳榔和椰子
樹，最後聚餐慶祝。這場集會主持的長官和與會代表的身份應是何者？ (A)荷蘭東印度公司的臺灣長官和原住民
長老 (B)清朝的臺灣府知府與歸順的熟番番社土目 (C)日治時代的總督與受贈紳章的臺灣人士 (D)國府時期的
政府官員與地方基層民意代表。 

(   )25.十九世紀時，某國因為政治上尚未統一、交通工具不良、國內保守勢力強大及其他種種因素，該國工業化的發展
速度非常緩慢。但是，在 19 世紀後半葉以後，該國的工業發展以巨人般的速度往前邁進，超越其他歐洲國家。
請問：此國家應是？(A)荷蘭 (B)法國 (C)比利時 (D)德國。 

(   )26.臺灣在 1970 年代出現「客廳即工廠」的景象，這反映當時臺灣經濟發展的背景為何？(A)高科技產品已經十分發
達(B)中國大陸市場已成為臺灣出口的重要地區(C)勞力密集，外貿導向的經濟(D)經濟發展重挫，民生凋蔽。 

(   )27.下列臺灣各縣市中，在2021年夏至當天，白晝最長的是？ (A)臺北市 (B)臺中市 (C)嘉義市 (D)高雄市。 

(   )28.臺灣的小麥種植地區，在每年10月栽種，隔年3月採收，並在收成前舉辦小麥文化節，最主要原因是此期間雨水
較少，適合小麥生長所致。請問：臺灣主要種植小麥地區是在下列哪兩個縣市？ (A)新北、宜蘭 (B)花蓮、臺東 

(C)臺中、臺南 (D)桃園、新竹。 

(   )29.各種氣候類型雨季成因有以下數種：(甲)I.T.C.Z.籠罩；(乙)迎暖流與中緯西風；(丙)副極地
低壓帶影響；(丁)迎暖流與盛行東風。右圖為東非尚比亞首都路沙卡的氣候圖，請問：該城
市10月到隔年4月之降水主要成因為何？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(   )30.美國東部阿帕拉契山的「通谷」，為美國東部沿岸連絡五大湖區重要的水運要道。請依當地
自然環境判斷，阿帕拉契山「通谷」的形成原因，與何種作用最為相關？ (A)火山作用 (B)

風蝕作用 (C)冰蝕作用 (D)溶蝕作用。 

(   )31.中南美洲普遍存在著嚴重的城鄉差距與貧富差距，鄉村地區謀生困難，人口大量移往都市
尋找工作機會，使都市人口增加，產生嚴重的都市問題。造成中南美洲都市化的主因與下
列哪一背景相關？ (A)地窄人稠，平均每人耕地狹小 (B)政府鼓勵 (C)都市工商業發達 

(D)土地所有權控制在少數地主手中。 

(   )32.荷蘭是以育種技術奠定其花卉王國的地位，每個品種在市場流行的壽命大概只有3年的時間，因此得不斷研發以
提供新品種。上述現象反映了現代農業發展的哪一項發展特徵？ (A)技術、資金密集 (B)克服天候限制 (C)水利
設施發達 (D)完善行銷制度。 

(   )33.微軟（Microsoft）、福特汽車（Ford）、奇異電子（GE）等皆為全球強大且具代表性的跨國企業，關於跨國企業投
資開發中國家的原因很多，但「不包括」下列何者？ (A)獲取充裕而廉價的勞工 (B)擴展海外市場 (C)開發新的
產品 (D)減少環保成本。 

(   )34.在全球暖化和氣候變遷的衝擊下，尋找乾淨的替代能源一直是許多國家努力的目標。巴西自1970年代起，為了能
源自主，開始重視發展替代能源，充分利用本國農業資源生產生質能源。請問巴西最可能使用何種作物來製作生
質能源？ (A)大豆 (B)咖啡 (C)甘蔗 (D)玉米。 

(   )35.「多孔隙瀝青混凝土」為一種新式的路面鋪裝工法，其特性為增加路面之透水性、增加入滲，進而減少路面積水，
降低車輛打滑之可能性。請問若某一水文測站之上游地區大量使用「多孔隙瀝青混凝土」取代傳統柏油路面，該
測站所測得之水文歷線應有何特徵？(甲)洪峰流量上升；(乙)洪峰流量下降；(丙)洪峰延後出現；(丁)洪峰提前出
現。 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。 

(   )36.臺灣許多偏遠鄉村的國民小學，都面臨併校或廢校的命運。如果用中地理論來看，是因為該校的商品圈與商閾存
在著何種關係？ (A)商品圈比商閾小 (B)商閾與商品圈相近 (C)商閾比商品圈小 (D)兩者之間無關聯性。 

(   )37.近年臺灣的綠能公司，主要產品為可更換電池的電動機車，該公司如今已於全臺佈建1950個電池交換站，透過手
機APP，讓顧客查詢其周圍半徑5公里內的電池交換站所在位置，方便顧客前往更換電池。其中「顧客周圍半徑5

公里」的範圍呈現，主要是應用哪項GIS分析功能？ (A)疊圖分析 (B)環域分析 (C)路網分析 (D)地勢分析。 

(   )38.澳洲雖然是一個已開發國家，但是該國的產業最大的特色為工礦業並重。多年來，礦業為澳洲經濟貢獻良多，這
和下列哪一因素關係最為密切？ (A)資金充裕 (B)技術進步 (C)地質古老 (D)開發較晚。 

(   )39.近年來臺灣各大都市販售清真商品的商店如雨後春筍般出現，此現象最可能與下列哪個國家來臺的勞工人數增多
有關？ (A)泰國 (B)印尼 (C)越南 (D)菲律賓。 

(   )40.新冠肺炎疫情蔓延，臺灣在短時間內完成口罩機台建置，成功的關鍵是整個機械產業都投入加速機器生產，相當
於台灣的工具機產業能量全都投入支持，幫助設備如期如質生產出來，這種產業合作的口罩國家隊策略，最接近
下列哪一項概念？ (A)水平分工 (B)水平整合 (C)垂直分工 (D)垂直整合。 


